

哈尔滨工业大学（威海）

研究生教学督导简报

总第十八期

研究生教学督导专家组

2014 年第 3 期

2014 年春季学期前 3 周内，研究生教学督导专家组对各院（系）2012 级研究生的毕业论文中期检查工作进行了抽查。本次中期检查整体情况较好，学术气氛浓厚，大多数学生态度都很认真，硕士论文研究工作进展顺利，中期检查达到了基本要求。但本次中期检查也反映出一些问题，检查小组成员对研究生课题的开展情况进行讨论并给出诸多建议，督导组专家也提出了多项应予以改正的问题。请各院（系）针对督导组提出的问题认真查找原因，规范今后的研究生中期检查工作，并及时纠正问题，以确保本届研究生学位论文工作按时高质量地完成。现将督导组专家的意见汇总如下：

1. 个别学生的论文题目太大，或是论文整体结构需要进行调整；
2. 需要加强对结果的机理分析，学生对工作中涉及的理论基础应用范围的理解需要深入；
3. 实验与仿真的评价标准不准确，需进一步加深对论文中实验目的理解，进一步斟酌实验方案的选择；
4. 部分实验尚未开展或条件不充分，多数用软件模拟，加工设备与工件的选择仍需进一步协调，必要时可加强外协；

5. 很多学生没有展示所研究课题的研究成果，建议通过已发表或拟发表的文章，已申报或拟申报的专利等内容展示阶段性研究成果；
6. 个别学生的中期检查报告内容方面存在问题，主要体现在：报告前后逻辑不太清楚，不明确要做什么研究，分不清哪些工作是别人做的，哪些是自己的贡献。建议指导教师在中期检查前认真阅读学生的报告；
7. 个别学生的中期检查报告存在格式问题，如：正文的字体不统一、行距不一致；图号编排有错误，表题、图题不规范；引文标注顺序混乱等。建议按统一的格式撰写中期检查报告，院（系）可推出针对学科特点的报告格式；
8. 有些学生的演示文稿制作得不细致，材料组织缺乏逻辑性；
9. 学生的讲演技巧需要加强，有些学生没有充分利用自述时间，重点工作阐述得不够充分，个别院（系）讨论时间稍短，教师提问不够踊跃；
10. 各个院（系）学生的毕业论文进度普遍偏慢，没有明确的论文终稿时间节点，建议要根据论文外审日期的提前而调整论文进度安排。

上报：校领导

发至：相关院系、研究生处

编辑：周滢

审核：宋岩